

# 菏泽有条中华路

□张存金

“北京有个长安街,菏泽有条中华路”。一直以来,中华路在菏泽人的心目中,就相当于北京的长安街。可以说,菏泽城区的几条主干道,也只有中华路可以比照北京的长安街。菏泽撤地之前,我就在地委机关上班,设市之后,又在市政府工作,算来已经近30个年头了。在职的时候,几乎每天都要在中华路上走几个来回,几十年的活动轨迹,大都叠印在中华路上。中华路“1111”和“1009”号牌,早已成为深嵌在脑海里的地标。我对这条上班和回家的路,不仅十分熟悉,而且充满了特殊的感情。

中华路的诞生和成长,与菏泽这座城市的命运密切相关,与菏泽这个地方的繁荣发展同步而行。中华路是随着改革开放的大潮应运而生的,是在城乡人民群众的千呼万唤中脱颖而出的。

中华路的前身,只不过是菏泽公路途经菏泽城区的一个路段,仅限于赵王河以西的老城区,长不过4公里,宽不过6米,最宽处9米。道路两侧是裸露的排水沟,污水横流,杂草丛生,靠路的单位需要在水沟上铺个板才能出入,有些路段旁边还种着庄稼。夏天蚊蝇滋生,走在路上扑头打脸。虽然是柏油路面,比起其他的煤渣路、土路来要好一些,但却凹凸不平,车行起来一路颠簸。

时间进入1983年夏天,改革开放如春风化雨,激发了广大农民脱贫致富的积极性,也唤醒了菏泽人的城市建设意识。正在筹划撤县设市的菏泽县,作为献礼行动,当年实施的第一项重点城建工程,就是中华路的升级改造。专门让山东省城市规划设计院制定的方案,规划道路红线由原来的6米、9米统一拓展为48米,并向东跨越赵王河,延伸至菏泽火车站。对快慢车道、非机动车道、步行道进行了统筹设计,利用绿化带和路沿石进行分离。值得一提的是,这次对道路绿

化的布局,颇下了一番功夫。道路外侧栽植的是速生法桐,生长快,树冠浓密。道间隔离带则以雪松、石楠和女贞为主,杂以灌丛花草。为了实现一步成景,特地选用了南方的大龄树苗,雪松树龄一般都在5-10年,并提前移过来试种,适应后再移栽到位,确保成活。

这次大改造让中华路迎来了首次大升级,不仅身体长宽了,个头长长了,而且面目长俊了。沥青混凝土路面宽敞明朗,平展硬实,加之大树成景,鸟语花香,恰如天上掉下个林妹妹,给人带来轻云出岫般的舒爽。驱车或安步行走在路上,有一种穿行林间的轻松和新奇。中华路摇身一变,由普通的过境路,一下子变成了城市主干道,并且与济南市的“纬二路”、淄博市的“柳泉路”一起,被誉为当时全省最好的3条城市道路。

1987年春天,菏泽地委、行署办公场所由城市西部迁到东部,就坐落在中华路的身边。这个牵动全局的大动作,带动了菏泽政治、经济、文化中心的大转移,拉开了城市东部大开发大建设的序幕,为中华路沿线特别是东段的繁荣发展,带来了历史性的机遇。越来越多的机关单位在中华路旁安家落户,越来越多的商场门店在中华路旁落地生根,越来越多的酒店旅馆在中华路旁开张营业。本来以通行为主要功能的中华路,一下子涨了人气,添了热闹,旺了人间烟火。

世纪交替之际,菏泽人在千禧年迎来了撤地设市的大喜事。新一届市级领导班子高瞻远瞩,把建设城市和经营城市摆在更加重要的位置。2004年,我正在市政府工作。主管城建的常务副市长是从东部发达地区调过来的,很有眼光。我至今还清楚地记得,他第一次带领城建、土管系统负责人考察城区现状,走遍了全城的大街小巷,连城乡结合部的背街巷都不放过,看到的大多是环境卫生的脏乱差。最后站在中华路最高的楼顶上俯视,看到的大多是尚未改造的城中村,成方连片的破旧砖房。原来,中华路两旁高耸的楼房,仅仅是“包”在路边上的一层表皮,非常单薄。大家都捏着一

把汗,生怕挨批评。没想到市长不但没生气,反倒十分镇定。他认真地说:“城市建设不怕不动,就怕乱动。一张白纸正好从头做起,画出最新最美的图画。如果乱批乱建搞多了,再重新拆建可就难了。”话音落地不久,菏泽的城市建设就从多个维度悄然起步,诸如制定新一轮城市总体规划、环卫体制改革、路旁拆墙透绿、盘活土地市场等一系列举措相继推进。就是从这个时候开始,中华路进入了按规划提档改造、依科学管理维护的阶段。变化最大的就是环境卫生清洁干净了,沿街单位的绿化透明共享了,路灯标牌焕然一新了,门店界面管理有序了,道路的安全和应用设施更加健全美观了。

中华路最近一次大的改造,是在2018年秋天。随着城市的飞速发展和车流量的急剧增加,中华路的“堵车”渐成常态。特别是上下班高峰时段,常常“堵”成一条长龙。这次改造的重点,就是最大限度扩充行车间距。将非机动车道并入主车道,由原来的双向4车道变为双向8车道,并对机动车道、非机动车道和健康步道,重新用绿化带分隔。这样一来,原机动车道与非机动车道分隔的绿化带,不得不被移除。那些

陪伴了菏泽几代人的雪松、石楠等,无奈地告别了中华路,迁移到其他地方。这让多少年来天天在路上与它们见面的菏泽人,多少有些依依不舍。37年前,这些树为增绿添荫而悠然上场,无疑是为菏泽增光添彩。如今,它们为人车让道而悄然退场,想必也是以这种独特的方式,为菏泽默默奉献。重感情的菏泽人永远记住了那些熟悉的模样,想念的时候,或许梦里还能够遇见。中华路移除了道间的大树,就像剪短了长发的少女,以新风新貌示人,又是别一番的青春靓丽。扩道后的中华路,车行其畅,人行其便,堵车现象得到有效缓解。

中华路汇集了菏泽的中枢机关。地委、行署原来所在的道碑街,交通很不方便。新建的办公场所坐北朝南,大门紧靠中华路。与其毗邻的市级人大、政协的办公场所也离中华路很近。地委、行署后来变成了市委、市

政府,办公场所一仍其旧。两大院的建筑格局,遵循了我国传统文化中“方正对称、通风朝阳”的理念。四方大院,对称结构,院内林荫覆盖,楼前苍松葱郁,大门两边茂林修竹,标准的花园式结构。迁址后最大的好处就是面朝中华路,出门就是阳关大道,万事亨通。群雁高飞头雁领,首脑机关安家落户以后,很快聚集了各级机关单位,西有牡丹区,东有开发区,中有法院、检察院,后来又新设了高新区。政府所属部门除了集中在大院办公之外,还有一些就分布在中华路上,再加上金融等派驻单位,让中华路带有很浓的“权力”色彩。

市委、市政府在这里运筹帷幄,许多基层情况及时向这里汇集,许多重要决策在这里发布,许多重要会议在这里召开,形成了全市上下的政治中心。中华路形成了菏泽的交通主轴。主干道作为城市的血脉和骨架,在带动城市发展,起着举足轻重的作用。中华路毗邻市级首脑机关,直达牡丹区、开发区和高新区,连通全市各个县,以及菏泽火车站、牡丹机场、菏泽高铁站,承载了行政、金融、商贸、餐饮、休闲等多种功能,一直是城区车流人流最集中的交通主轴。

中华路是横贯全城的大通道,纵向看与之平行的道路,南有中山、长江,北有黄河、泰山,中华路位居中心。横向看与之交会的道路,东起大京九,西至新石线,中有人民、太原、牡丹、西安、贵阳、昆明、成都等,是一条有始有终、敬始慎终的直通线。若从空中俯视,菏泽城宛如一个展翅飞翔的大鹏鸟,纵横交错的道路构成了骨架和翅膀,位处中枢的中华路,就是那坚挺强壮的脊梁。如果说,赵王河以西为老城区,赵王河以东为新城区,那么,中华路就是串连老城和新城的黄金轴心。经过不断伸展,如今的中华路全长16公里。56路公交车每天都在这条路上往返来回,单程停靠34个站点,为在中华路上奔忙的人们,提供热情周到的全程服务。

为了确保畅通,中华路平交路口进行了渠化改造,让直行或拐弯的车辆各行其便,互不干扰。还实行了时速50公里的绿波速度,最大限度减少车辆等待红灯的时间,行走车辆只要保持这个速度,就可以一路绿灯,畅通无阻。

中华路繁荣了菏泽的商贸流通。年长的菏泽人都会记得,过去屈指可数的商店门市,都集中在东方红大街上,国营百货大楼曾经是全城人气最旺的购物中心。随着城市发展和居民收入水平的提高,偏安一隅的百货大楼自然就退出了历史舞台。一批现代化的大商场呈现在中华路两旁。东部有银座商城、茂业百货,西部有佳和城、君临国际广场。这些商场不仅规模大、货物齐全,而且具有现代营销管理理念,商品布局和促销方式都比较时尚新潮,适应了当下市民的购物心理,已经成为这条路上家喻户晓的商业地标。周末或节假日,带着孩子逛商场,渐渐成为不少家庭的选择。为了方便市民出行,大商场周边一般都设有专门的停车场。“新美停车场”就在银座和茂业的身边,紧靠中华路。拿出这样一个寸土寸金的黄金地段,建这么一个树荫遮盖、出入方便的生态停车场,也算是黄金搭配了。

中华路荟萃了菏泽的高端住宅区。原来中华路两边的高楼,排的是单行,说是“包皮工程”,其实“皮”也没包好,缺口漏洞比比皆是。如今,中华路周边的高楼拔地而起,连甍接栋,已经排起了方阵,密接实连。这些楼房大部分都是旧城改造项目打造出来的,正好应了那位市领导当年说的一句话:“城市面貌的最终改变,不是靠拆墙透绿式的修修补补,而是靠脚踏实地做重大项目。”这些年来,正因为菏泽顺天时、占地利、得人和,吸引了全国各地的实力企业家,来菏泽做城市开发大项目,才做出了一个高楼簇拥的中华路,做出了一个面貌一新的菏泽城。

(下转10版)

